

# 有爱!滕州协警牵盲人穿过车潮

## 还走了半站地把盲人送上公交车,阿里公益奖励他5000元



3月19日上午10时许,滕州市民郭先生上传了几张交警牵着盲人过马路的照片到齐鲁壹点情报站。照片中,一名交警牵着盲人的盲杖走在前面,盲人紧随其后,两人穿梭在交通繁忙的路口。这一幕,让回暖的春日周末更加温暖。



冯勇牵着老人的盲杖穿梭在车流中。读者供图

本报记者 甘倩茹 通讯员 孙宝磊

### A 送水小伙很感动,拍照片传壹点情报站

爆料人郭其伦今年25岁,从事送桶装水工作,每天穿梭在滕州的大街小巷。  
19日上午10点左右,郭其伦和同事鲁航骑着一辆电动三轮车照常送水,快走到平行路和荆河路路口时,看到一名交警模样的人牵着一位盲人的拐杖走在马路上。

“交警的衣服比较显眼,我们刚开始是和他们对面,老远就看到了。交警牵着他的盲杖走在前边,盲人紧跟着在后面,当时看到觉得很感动,随手就用手机拍了照片。”郭其伦说,后来看到那位交警一直把盲人送到公交车上。  
这种事情在路过的送水工

郭其伦和鲁航看来,充满了正能量,让他们觉得很温情,所以就拍照片发送到齐鲁壹点客户端的情报站。“我们俩平时送水比较忙,有时在街上随手买一份齐鲁晚报看,觉得解乏。后来在报纸上看到齐鲁壹点客户端二维码,就下载了下来,用手机看新闻更方便。”郭其伦说。

### B “换作其他同事,也会帮他的”

按照郭其伦提供的时间和地点,记者辗转联系上了帮助盲人过马路的当事人,他就是当时的交通执勤人员冯勇。  
冯勇是滕州市交警大队执勤三中队的一名协警,今年33岁,听到要采访他帮助盲人过马路的事情,他觉得记者是“小题大做”。“今天上午恰好我执勤罢了,要是换作其他同事,也都会帮他过马路。”冯勇说。  
冯勇向记者讲述了当时的

情景,他在平行路和荆河路路口执勤时,看到一位老先生站在道路接近中间的位置,不断用手杖敲打地面试探着前行。记者了解到,该路口是滕州市区最繁忙的路口之一,车辆和行人都比较多。  
“看到这种情况,我就知道他是一位盲人,便上前去问他需不需要帮助,老先生说他要过马路去汽车站。”冯勇说,老先生看起来有五六十岁,和自己的父亲一般大,便牵起了老先生的

盲杖,让他紧随着自己走。  
从东向西穿过马路之后,冯勇在离开之前还是不大放心,便仔细问了几句:“他告诉我要去坐6路车,我一听这不走错了吗。”冯勇再次牵起老先生的盲杖,走了半站地的距离,把老先生送到了6路车公交站台。“我们到了之后公交车恰好要走,司机从后视镜看到我挥了挥手,便停下了车,我把老先生送到了车上后就回去继续执勤了。”冯勇说。

### C 帮人找到孩子,自己嘴笨让妻子接感谢电话

冯勇所在的执勤三中队队长崔伟强得知他的举动时,并没有太多的吃惊:“我知道冯勇的为人,一直很热情,平时有小孩独自过马路也会送过去,工作很负责。不过我相信要是其他队员执勤,看到今天的情况,也都会做出一样的举动,这对我们交警来说是一件非常平凡的小事。”  
冯勇是2007年进入滕州市交警大队执勤三中队的,成为一名协警,至今已经九个年头了。  
冯勇告诉记者,自己从小就

崇拜交警,觉得交警在马路上指挥交通“很威风”,当他真正走上这个岗位之后才知道交警的担当。“碰到堵车的时候我和同事把车辆疏导开之后,心里就觉得很高兴。”  
在冯勇妻子张玉眼中,冯勇是个没有花花肠子的老实人。夫妻俩是初中同学,张玉就是看上了他的脾气秉性好。“我们俩从结婚到现在基本没吵过架,主要是因为他脾气好。”张玉说,“好像是去年,他执勤时看到

一个走失的小孩,最后帮孩子找到了家人,那家家长一个劲打电话发短信想感谢他。他觉得都是举手之劳的事,不想兴师动众,但是又嘴笨,不知道该怎么跟人家说,就把电话塞给我让我说,他就是这么一个人。”  
在生活上,冯勇也给张玉很大的支撑。“我娘家的活,我哥哥都不干的活他干,我父亲住院时他比我照顾得多,所以我妈特别喜欢这个女婿。”张玉不吝用最美丽的语言夸奖自己的丈夫。

### D 虽然平凡但有温情有暖意

我们无法帮助每个人,但每个人能帮到某些人,拉布吕耶尔说,“最好的满足就是给别人以满足。”当你帮助别人时,总会有其他人会记得你。19日晚,阿里公益“天天正能量”负责人从齐鲁壹点看到这一感人新闻后,当即决定,奖励助人的滕州协警冯勇5000元现金,以鼓励他传递的这股力量。  
对于冯勇,网络中早已赞声一片。@一叶小舟说:“请让我来帮助你,就像帮助我自己,这世

界会变得更美丽。”@壹粉021679说:“执法者都如此,何愁社会和谐,居民安居乐业?”  
阿里公益“天天正能量”相关负责人表示,从齐鲁壹点客户端上看到这一新闻后,也深受感动,虽然这件事平凡得不能再平凡,但贵在有温情、有暖意,最能够激发人们内心的善意表达,更容易传递出去。因此,阿里公益“天天正能量”将奖励这位爱心协警5000元奖金。  
阿里公益“天天正能量”是

阿里巴巴集团旗下以“传播正能量,弘扬真善美”为宗旨的公益项目,已为2000多位国内外正能量人物颁奖,在全国范围内开展数十个大型公益项目,累计投入公益金2000多万用于传递正能量。  
齐鲁晚报作为合作媒体,联合阿里公益“天天正能量”项目组设立齐鲁正能量公益专项基金,专门奖励发生在齐鲁大地上的感动你我的正能量。事件无论大小,真善美是唯一的奖励标准。

## 齐鲁壹点情报站 开出首期千元大奖

3月19日晚上,齐鲁壹点发布的《你是我的眼!滕州街头温情一幕:协警牵盲人穿越车潮》的新闻引爆了朋友圈,至23点30分,这一新闻的阅读量已过百万。这种细微却暖心的情感,瞬间迸发出打动人心的力量。  
这条线索最初是出现在齐鲁壹点情报站上,爆料人是枣庄滕州市两位“送水小哥”郭其伦和鲁航。当天晚上,壹点情报站决定奖励两位爆料人1000元线索大奖。  
壹点情报站是齐鲁壹点重点打造的一个移动端爆料平台,通过完善流程,创新齐鲁壹点和用户的互动模式。用户可以通过情报站上传新闻线索和图片,专门的工作人员及时向报纸记者进行反馈,保证线索的即时、快速处理,而用户也可以随时进行回复。同时,情报站每天对线索处理进行直播,保证用户能够即时了解这条线索的处理进度和新闻的采编进程。此外,齐鲁壹点每天还会评出一条最佳情报,并对爆料人予以奖励,打造的是一个好用、好玩、有趣、有益的交流空间和爆料平台。  
齐鲁晚报融媒爆料平台升级后,千元线索大奖将不定期颁发。接下来,壹点情报站还将向快递员、出租车司机、景区管理人员等社会接触面广的人员开放,并从中择优选聘壹点专业情报员,让更多的情报汇总到齐鲁晚报。以报网互动的形式,打造有深度、有温度、有情怀的新闻,更好地为读者和用户提供。 本报记者 任鹏



“齐鲁壹点”APP

## 高考说明怎么用,解读会上专家支招

# 高考备考不能以做题代替复习



王燕谋 本报记者 王光营 摄

本报济南3月19日讯(记者 王光营 许亚薇) 高考说明说了啥?到底应该怎么用?19日,在本报与大智学校共同举办的考试说明解读会上,高考专家王燕谋给考生讲述了高考的命题原则,高考不是竞赛,考查的是考生的能力,备考时不能以大量做题代替复习。  
“高考数学压轴题该怎么做?”“选择题有什么答题技巧?”……19日,2016年高考《考试说明》解读会刚开始,就有不少家长在本报客户端齐鲁壹点直播栏目中对高考专家王燕谋进行提问。  
王燕谋认为,历年的高考试题,都会紧扣当年出版的高考试

题大纲,大纲要求了解和理解的内容,一般不会考,但要求掌握的内容则在考查范围内。  
以高考数学为例,今年的理科有161个知识点,文科有124个知识点。如果以了解、理解和掌握为标准可分为A、B、C三个层次,其中C级别知识点理科52个,文科41个,这些才是要求考生掌握的,其实也只有三分之一。  
在高考说明中变化了的题目,考生一定要注意,这是出题人的依据。高考说明中的样题,不会直接出在高考试卷上,通常会进行变形。  
“高考不是竞赛,绝大多数孩子都能赢。”王燕谋表示,高

考的最终还是能力,通过知识、方法体现出来。考题基本上是基础题,但基础题不是简单的题,而是指用基本方法、基本思维能解决的考题。  
为此,命题人注重的是对考生基本能力的考查,在命题的时候都是遵循哪个题考查什么样的能力为切入点。命题还要考虑区分度,要均衡出题,防止出现两极分化的情况。  
“压轴题不是给所有人做的,压轴题的目的就是区分考生水平。”王燕谋在回答家长提问时表示,压轴题一般有三问,第一问大都能做出来,第二问需要动点脑筋,第三问通常有数学竞赛“味儿”,超过课

本内容。考生没有那个水平不要较劲,建议复习的时候不要把过多的精力放在难题上,而是要均衡复习,这样才能达到事半功倍的效果。  
王燕谋说,很多家长为了锻炼考生的解题能力,给孩子安排大量的题型练习,把做题代替了复习。“真正的复习应该从做题中归纳出知识点,进行整合、梳理,从而得出解题技巧。”  
目前,高考进入了倒计时,家长和考生一定要有个正确的定位,头脑要清醒,清楚孩子的实际水平,站在客观的角度定位,才能整理出一个合理的复习计划,按照计划严格执行,才能取得不错的成绩。